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Sehr geehrte Frau Stadtratin Wolf,
sehr geehrter Herr Stadtrat Oraner,

“auf lhre Anfrage vom 05.10.2017 nehme ich Bezug. Sie haben folgenden Sachverhalt
vorausgeschickt: -

Das derzeitige Pachtverhaltnis in der Rathauskantine wird zum Ende dieses Jahres im
gegenseitigen Einvernehmen beendet. In diesem Zusammenhang kamen die Fragen auf,
welche Grinde zum Auflésen des Pachtverhéltnisses gefithrt haben und welche Vorgaben
hinsichtlich der zukiinftigen Gastestruktur beabs:chtlgt sind. :

Zu den im Einzelnen gestellten Fragen kann ich Ihnen Folgendes mitteilen:

Frage Nr. 1:
Wer ist fur Fragen der Kantmenbewwtschaftung und des entsprechenden Pachtvertrages
zustandig?

Antwort:
Die Zusténdigkeit fur die Bewirtschaftung der Rathauskantine ist ZW|schen dem Personal- und
Organlsatlonsreferat und dem Kommunalreferat aufgeteilt: ~

Dem Personal- und Orgamsatlonsreferat oblxegt insbesondere die Verantwortung, den
stadtischen Beschaftlgten eine gesunde und abwechslungsreiche Verpflegung zu sozialen
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Preisen anzubieten. Hierbei flieRen unter anderen auch Vorgaben des Stadtrats ein,
beispielsweise im Zusammenhang mit der verbindlichen Erhdhung von Lebensmittelqualitaten
in den stadtischen Kantinen.

Fur Immobilienangelegenheiten, wie den Abschluss von Pachtvertragen, ist das
Kommunalreferat als Vertragsdienstleister verantwortlich. Der Pachtvertrag wird unter
Berticksichtigung der Vorgaben des Personal- und Organisationsreferats und der
einschlégigen gesetzlichen Bestimmungen erstellt. -

Frage Nr. 2:
Was waren die Griinde fir die Vertrags-Aufhebungs-Verhandlungen?

Antwort: :
Zunachst méchte ich Folgendes zur Historie des derzeitigen Pachtverhaltnlsses voranstellen:
Mit der Wiedereréffnung der generalsanierten Kantinenflachen im Jahr 2007 wurde das Ziel
verfolgt, den-Betrieb wéhrend der Mittagszeit primar flir stadtische Beschaftigte mit einer
attraktiven, gesunden und sozialvertraglichen Essensversorgung zu fiihren. AufRerhalb dieser
Zeit sollten auch externen Gaste die Mdglichkeit gegeben werden, die Rathauskantine
aufzusuchen. Dieses bis in die Gegenwart hinein gliltige Betriebskonzept stutzte sich auf die
Empfehlung eines externen Beratungsunternehmens, das in Ausswht stelite, damlt auch
Pachteinnahmen generieren zu kénnen.

Allerdings musste im Laufe der Jahre festgestellt werden, dass der Hauptzweck der
Einrichtung als Kantine immer weniger zum Tragen kam. Nicht nur die negativen
Rickmeldungen an den Gesamtpersonalrat nahmen zu, auch die Zahl der stadtischen -
Beschaftigten, die die Kantine aufsuchten, wurde immer geringer. Zeitweise waren es wenlger
als 100 Beschaftigte an einem Verkaufstag.

Nicht zuletzt auch die stets sinkenden Verkaufszahlen bei den externen Gasten in den
zuriickliegenden 3 Jahren bestétigten den Eindruck, dass das derzeitige Betriebskonzept nicht
mehr zeitgemaR ist und einer Neuausrichtung bedarf.

Frage Nr. 3
Ist es richtig, dass im neuen Pachtvertrag vorgegeben werden soll, dass die Kantine nur noch

fur stadtische bzw. staatllche Mitarbeiterinnen zuganglich ist?

Antwort:

Die Gastestruktur wird im Ausschreibungsverfahren zum zukunftagen Betrieb der
Rathauskantine bewusst offen gehalten. _
Aus den gemachten Erfahrungen mit dem derzeitigen Pachtverhéltnis resultiert allerdings die
Anforderung, stédtischen Beschaftigten groRtmaégliche Exklusivitat speziell in der Mittagszeit
. zu gewahren. Die potentiellen Bieterinnen und Bieter sind im Ausschreibungsverfahren
aufgefordert, eigene Konzepte zur Sicherstellung dieser Anforderung darzulegen.

Frage Nr.4: '
Wie wirde sich die Vorgabe ,nur fir stadtlsche Mitarbeiter*innen® auf die ertschaftllchkelt des

Kantinenbetriebs auswirken. Welche Griinde gibt es fur die Abschaffung dieses sozialen
Angebots im Herzen der Stadt? Misste gegebenenfalls den neuen Pachtern ein noch
auszuhandelnder Zuschuss gewahrt werden? :
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Antwort: ,

Mit der Neuausrichtung der Rathauskantine soII der Kantinencharakter mit einem
abwechslungsreichen und gesunden Angebot vor allem fur die stadtischen Beschaftigten
starker hervorgehoben werden. In welcher Form die zukiinftige Bewirtung externer Gaste
ausgestaltet ist, steht aufgrund des derzeit laufenden Ausschreibungsverfahrens noch nicht
fest. In diesem Zusammenhang sind auch eventuelle Unterstltzungsleistungen von
stadtischer Seite unter Beachtung der rechtlichen Rahmenbedingungen noch offen. Die
Rathauskantine war seit jeher vor allem als Versorgungseinrichtung fur die stadtischen
Beschaftigten gedacht. Ein ,soziales Angebot im Herzen der Stadt” fir einen tber die
stadtischen Beschéftigten hinausgehenden Personenkreis war weder beabsichtigt noch
tatséchlich gegeben. Denn die verglnstigten Preise galten nur fir die stadtischen
Beschéftigten‘innerhalb der Mittagszeit. Fir alle externen Gaste galten deutlich héhere Preise,
die sich durchaus auf dem Preisniveau anderer gastronomischer Betriebe in der Innenstadt
bewegten und teils deutlich Uber den Preisen anderer &ffentlich zugénglicher Kantinen lagen.

Um Kenntnisnahme der vorstehenden Ausfuhrungen wird gebeten Ich gehe davon aus, dass
die Angelegenheit damit abgeschlossen ist. :

Mit freundlichen GrifRen

Dr. Alexander Dietrich
Berufsmafiger Stadtrat




